

# 還我外蒙河山

(本文插圖刊第3頁)

## 蒙胞掀起改革風暴

● 劉學銚

### 上帝之鞭後裔赤化

民國七十八年十二月中旬，外蒙古首府烏蘭巴托（原名庫倫）傳出外蒙古民衆爭取自由、要求改革的呼聲，響徹雲霄，經各國傳播媒體報導後，震驚了整個自由世界。要求改革、爭取自由原是人類的天性，沒有什麼值得大驚小怪，可是對外蒙古而言，情況就大不相同了。這不僅僅是因為外蒙古屬於陸封性質的地區，更由於它是蘇俄第一個附庸政權，還有，他們是曾經橫掃歐洲使西方白種人聞之喪膽，而名之爲「上帝之鞭」的蒙古成吉思汗以及他所統率的蒙古西征軍的後裔；由於他們所創造的歷史旋風，溝通了東西方的文明，使湮滅已久的絲路，再次展現質遷有無的功能。因此，後來西方的人類學家就將黃皮膚、黑頭髮與蒙古人看起來大致相似的人種，稱之爲「蒙古種」(Mongoloids)；基於這些因素，

當外蒙古被蘇俄操縱控制六十多年後的今天，終於發出了要求改革、爭取自由的浪潮，其意義就顯得格外不尋常了。

外蒙古位處我國正北方，大約在北緯四十二

度以北，其最北的薩彥嶺山脊是中俄的界山，也是我國地理上的北極，如果包括唐努烏梁海在內的話，整個外蒙古約有一百六十二萬餘方公里，大約有臺灣省的四十六倍大。可惜唐努烏梁海在沒有任何條約的情況下，被蘇俄強行吞併了，我想凡是有血性的中華兒女，都應該有收復失土的意念與決心。

蒙古如果當作一個地理名詞看，它應當包括大漠及其四週之地，如以習慣的稱謂來說，就是指漠南內蒙古、漠北外蒙古、漠西蒙古而言。就以最北邊的外蒙古來講，早在東漢元帝時，大將軍竇憲就曾率軍擊北匈奴，乘勝直追到了今天的外蒙古杭愛山（時稱燕然山），勒石紀功，由班固執筆，那就是有名的「燕然山銘」；唐朝時瀚海都督府轄區及外蒙古。蒙古族興起後，曾建立了元朝，爲我國正統王朝之一；外蒙古當然是中國固有領土。到了清康熙年間，因爲西邊的準噶爾部蒙古欺凌漠北的喀爾喀部蒙古，幾乎席捲了整個漠北，喀爾喀部三個汗帶同他們的子民向漠南逃難，康熙皇帝全部予以收容，劃達里岡崖牧場（在今察哈爾省北部，現已劃入外蒙古）給

他們放牧，並且補給生活必須物資。不但這樣，翌年，康熙還御駕親征，將準噶爾打回阿爾泰山以西的天山北路，喀爾喀各部蒙古才得以返回老家；爲了感念清朝的恩德，於是全部歸順了清朝。清廷就仿照內蒙古方式，編設盟旗，外蒙古從此正式成爲中國的領土，直到宣統年間，始終沒有改變。

### 俄共狼子野心蠱惑

儘管外蒙古對清廷效忠如故，而清廷對外蒙也是優遇有加，封親王、郡王、勒貝、勒子、輔國公、郡國公的，就有百餘人之多；但是從明朝末年起，俄國就開始實行「東進」國策，康熙時俄國勢力已達西伯利亞，從此節節東進，漸次控制了整個西伯利亞，到了清末，更垂涎及於外蒙古。早在光緒年間就極力籠絡外蒙活佛哲布尊丹巴呼圖克圖，染指外蒙古的意圖已經非常明顯了；可惜當時清廷總認爲英、法、日、葡各國對沿海各省的騷擾，才是國家的致命傷。因此忽略了北方俄國的狼子野心，而外蒙的王公喇嘛沒有能夠隨着時代的脈動調整本身的識見，同時也爲對

清廷的債務深感無力償還，而引以為苦，到了宣統三年，武昌起義辛亥革命成功，清帝宣佈退位；這時外蒙活佛、王公、喇嘛在俄國人的挑撥蠱惑下，以為只要宣告「獨立」，就可以免除一切債務；於是就在俄國操縱之下，首度宣稱「獨立」。但是甫告成立的中華民國政府堅決反對這種分裂國土的主張，民國元年大總統袁世凱曾致函哲布尊丹巴呼圖克圖，除闡明外蒙古不能「獨立」的理由外，更詳析如放棄獨立，可以獲得國家頒賜的莫大榮典；如一意孤行則必有嚴重的後果。這封書函可以說是文情並茂，令人激賞；此後又與俄國展開交涉，卒於民國三年召開中俄蒙三方會議，使外蒙古放棄「獨立」，改為自治，中國派都護使駐庫倫，由於陳籙、陳儀先後兩任都護使的斡旋成功，使外蒙與中央的情感日見融洽，外蒙早已有意放棄「自治」，已經開始商洽放棄自治後的細節問題。不料北京發生政爭，改由徐樹錚接替陳儀為駐庫倫都護使，徐氏為武人，不耐於談判，急於解決外蒙古撤銷自治問題，以便於趕回北京參與爭奪中央政柄，於是於民國八年以武裝士兵幾近以脅迫哲布尊丹巴及衆王公簽字撤銷自治，在法理與事實上外蒙古從此重回中國懷抱，但是徐樹錚此舉嚴重傷了外蒙蒙胞的自尊心，造成了外蒙與中央的隔閡，徐樹錚急功近利真是得不償失。

稍後，俄共舉事，帝俄崩潰，俄共力量一時不能達到西伯利亞，民國十年，有一個名叫恩瑟 (Baron Feder Von Urgan Semberg) 的白俄將領，率領帝俄舊部趁徐樹錚返回北京外蒙真

空時，侵入庫倫，控制哲佛與衆王公，迫令外蒙再度宣佈「獨立」，脅令哲布尊丹巴為「皇帝」，並自封「親王」；由於恩瑟殘酷好殺，遂為蒙人所唾棄。就在此時，俄共在恰克圖俄境之後營子，訓練外蒙青年，施以共產毒素，如蘇赫巴圖、喬巴山、波多等都曾參與受訓，就在蘇俄紅軍支助下。擊退恩瑟進入外蒙，於民國十年七月六日組成「蒙古獨立國」；仍由哲佛為「皇帝」。而由波多任「國務總理」，從此蘇俄紅軍強行佔據外蒙古。我國北京政府曾多次提出抗議，然而蘇俄却不理會也拒不撤兵；不久，更迫令哲佛娶妻，嚴重褻瀆了佛教的尊嚴。到了民國十三年哲佛就圓寂了，也從此取銷了哲佛的轉世制度，哲佛就成了外蒙的末代活佛。

### 仍然承認我宗主權

民國十三年，無論是我國或對外蒙古而言，都是個關鍵性的年代，哲佛圓寂之後，蘇俄又一次脅迫外蒙古改變組織，將「蒙古獨立國」改變為「蒙古人民共和國」，同時也將原有的四部(盟)一〇五旗(含科布多十九旗)的行政區劃，改劃為十八省一市；這一市就是原外蒙首府庫倫，這時也改名為烏蘭巴托，意思為「紅色英雄之城」。蘇俄對外蒙所作的一切，我國都不予承認，也沒有任何其他國家認同，所以在民國十四年中俄建交後，曾簽定中俄解決懸案大綱，蘇俄只得仍承認我國在外蒙古的宗主權，但是俄軍駐紮外蒙者依舊，而偽「蒙古人民共和國」一詞，也仍然沿用至今。

### 雅爾達密約再受害

此後，由於北伐、剿匪、抗戰等一連串的事，故，兵燹連年，政府對蒙藏邊疆事務，實在是心餘力拙了。民國卅四年，美國為了早日結束第二次世界大戰，希望蘇俄能够出兵我國東北，牽制日本的關東軍，使中國戰場壓力減輕，再加上當時羅斯福已經老病昏愚，結果上了蘇俄的當，在俄境雅爾達與英、俄兩國簽下了密約，在雅爾達密約中，英美兩國承諾於戰後向中國施壓，迫使中俄簽訂所謂「友好同盟條約」，在條約中可以使外蒙古維持現狀，換言之，也就是「蒙古人民共和國」得以繼續存在；在這樣踐踏真理正義的條件，換取蘇俄對日宣戰的承諾，可憐老病昏瞶的羅斯福與天真而自私的邱吉爾，根本沒有想到列寧曾經公開說過的：「所有條約的簽訂，就是為撕毀」這句話，結果迫使我們中國承認外蒙古的現況，而外蒙古也從此在蘇俄提携下逐步走向國際政治舞臺，雖然如此，蘇俄對外蒙古的操縱與控制，却絕沒有放鬆，算算到現在已經有六十多年了。

### 在俄共框框中生活

蒙古民族，尤其是外蒙地區住民過的原是逐水草而居的游牧生活，由於活動的空間大、視野廣，所以在習性上嚮往自由，不受拘束。但是自從被蘇俄赤化後，處處受制於俄共，事事聽命於莫斯科。他們向心的感受可想而知；不僅如此，來自蘇俄的干涉除了形而下的日常生活和黨政

軍經體制外，在形而上的傳統信仰、習俗，也無不受控制，例如外蒙活佛哲布尊丹巴圓寂後，就不准再轉世，佛教密宗不能符合唯物論，也因而式微了，尤有甚者，幾百年被蒙古民族奉為神聖不可侵犯的民族英雄成吉思汗，也被蘇俄下令不准膜拜紀念；外蒙人民生活在他所設定的框框裏，動彈不得，他們內心的痛苦，應是不難理解的。

### 蒙古民主聯盟崛起

一九八九年，俄共頭子戈巴契夫由於主客觀的各種因素，不得不對東歐各附庸國家採取「開放」措施，以博取西方國家的好感，用以抒解俄共的困境。流風所及外蒙民眾起而效尤，組織了「蒙古民主聯盟」，向外蒙當局要求改革、爭取民主；這種聚眾示威的方式，在民主國家來說，司空見慣，但是在外蒙古而言，却是空前第一遭。因此，引起自由世界傳播媒體的廣泛注意。其實外蒙的要求改革與東歐的要求改革，有其根本相異之處；東西歐土地相連、河流相通，東歐的改革，是西歐的企盼，西歐的善意回饋，正可以幫助戈巴契夫解除困境；因此戈氏對東歐的改革，有時竟出於樂觀其成的態度，這也應該是可以理解的。然而外蒙南界中共，中共徹頭徹尾反對改革，抱緊四個堅持不放，當然排斥外蒙的改革運動；就戈氏看來，與中共關係的比重，顯然高於蘇蒙的關係，從而可以推測戈氏不可能全力支持外蒙的改革，此其一。其次，外蒙地廣人稀，平均每平方公里人口密度還不到二人，而羣衆運

動的先決條件是要地小人稠，這樣才容易聚集人羣，外蒙缺乏這項主觀條件，想要獲致與東歐一樣的成果，恐怕不太樂觀。不過在形式上或多或少可以從蘇俄的默認下得到一些補償。例如：撤銷蒙共前領導人澤登巴爾早年青年團的團籍，其實澤氏年已老邁，而且目前和他的俄籍夫人住在莫斯科，已與外蒙政權脫節，撤銷他的團籍，只不過是平息「蒙古民主聯盟」的情緒而已；實質上毫無意義。拖走烏蘭巴托廣場上的史大林銅像，早在赫魯雪夫時代，已經對史大林進行鞭屍，

門跨門臭史大林，不僅無損於蘇俄，甚至於正合戈巴契夫內心的願望。類似這些枝節性、不痛不癢的措施，或許還會陸續的出現；但是根本的改革。可能要等到大環境有所改變時，才可能出現。

外蒙古，在我們的法理與邏輯上，當然仍屬中華民國的領土，可是目前外蒙不僅是聯合國的會員國，而且還跟二百多個國家建有「邦交」，在這種情況下，如何對外蒙問題作適度的表示與措施，實在是需要最高度的智慧與藝術。

## 中外文庫 同光風雲錄

邵鏡人教授著  
定價壹佰捌拾元

本書記述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，評述曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩燾、劉銘傳、岑毓英、聶士成、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、張之洞、翁同龢、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容闈、詹天佑、王闔運、康有為、梁啟超、章炳麟、嚴復、蘇玄瑛、劉師培、王國維、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀，定價壹佰捌拾元請將書款交郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶立即寄書。